

Rozesílka Lísky

Informace, náměty a metodická podpora pro EVVO



LÍSKA

Připravili jsme pro Vás rozesílku 9/2017. V první polovině května oslavíme významné dny našeho státu. Druhá květnová sobota patří Světovému dni pro fair trade, druhá neděle pak maminkám. Jsme rádi, že prostřednictvím lískové rozesílky vám můžeme již 13. rokem zprostředkovávat pozvání na rozmanité akce, informovat vás o grantových výzvách, nových publikacích, pomůckách či zajímavých projektech a dění v organizacích.

■ Akce do DIÁŘE:

- **Férová snídaně** – 13.5.2017, <http://www.liska-evvo.cz/doc/svetovy-den-pro-fair-tradeferova-snidane>
- **Toulavý autobus po přírodních zahradách ve Zlínském kraji** – 19.5.2017 (*volná místa!*)
- **Den pro přírodu** – krajský veletrh EVVO, EVENT centrum, Staré Město, 9.6.2017, <http://www.liska-evvo.cz/doc/regionalni-vzdelavaci-akce>
- **ŽA-BA-KO** – 26.6.2017, Zámek Vsetín, <http://www.liska-evvo.cz/doc/zabako>
- **Setkání MŠ a sítě Mrkvička**, Hájenka Semetín, 19.-20.10.2017
- **XVII. Krajská konference o EVVO**, Zlín, 7.11.2017 (*změna termínu!!*), téma Pozorujeme a objevujeme přírodu

■ V dubnu jsme zahájili lískové osvětové kampaně, <http://www.liska-evvo.cz/doc/osvetove-kampane> :

Ptáci – žijí tady s námi, 1.4.- 30.4. 2017

Garant: CEV Žabka při SVČ Klubko Staré Město

Klíčová akce: Mezinárodní den ptactva (1.4.), vítání ptačího zpěvu, vycházky a exkurze

Přírodní zahrada – příroda pod našimi okny, 1.5.- 30.6.2017

Garant: Centrum Veronica Hostětín

Klíčová akce: víkend otevřených zahrad (10.-11.6.2017)

Poctivě vyrobené, spravedlivě zaplacené (podpora fair trade), 9.-31.5.2017

Garant: Přírodovědné centrum Trnka při DDM Uherské Hradiště

Klíčová akce: Férová snídaně (13.5.)

STROMY a my, 15.9.- 31.10.2017

Garant: Park Rochus, o.p.s., Uherské Hradiště

Klíčová akce: Den stromů (20.10.)

Poctivě vyrobené – podpora místní udržitelné ekonomiky ve ZK, celoročně,

garant: VIS Bílé Karpaty, Veselí n. M.,

spolupráce Informační středisko pro rozvoj Moravských Kopaníc, Starý Hrozenkov

Klíčová akce: soutěž Poctivě vyrobené, dny otevřených dveří u výrobců

■ **Podrobný přehled akcí v regionu** i mimo něj najdete na webu Lísky v **Krajském kalendáři akcí**, <http://www.liska-evvo.cz/akce>. Pozvánky na své akce, výstavy, semináře apod., stejně jako zprávy a fotografie z uskutečněných projektů a akcí můžete průběžně zasílat na adresu infoevvo@seznam.cz

■ **Aktuální nabídku vzdělávacích akcí Lísky, pozvánky a přihlášky ke stažení** zveřejňujeme na www.liska-evvo.cz/doc/seminare-a-kurzy-pro-ucitele.

■ **Aktuální fotografie z akcí Lísky** najdete na <http://evvo-liska.rajce.idnes.cz/>

■ **Metodické listy** pro učitele a **listy skřítky Lískáčka** pravidelně zasíláme jen členům Klubu LÍSKY a LÍSKY, z.s., archiv ML najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/metodicke-listy-1>, stejně jako další LÍSKOU vydané metodické materiály a publikace.

Květnové pranostiky:

Bujný květ – plný úl.

Na mokrý květen přichází suchý červen.

4. května - Je-li o dni svatého Floriána veliký vítr, jest toho roku mnoho ohňů.

14. května - Pankrác, Servác, Bonifác pro sadaře jsou zlí chlapci.

15. května - Svatá Žofie políčka často zalije.

V příloze najdete:

1 - Rozesílku 9/2017 - celý text v PDF, <http://www.liska-evvo.cz/rozesilka>

2 - Kalendář akcí kampaně Přírodní zahrada – příroda pod našimi okny, <http://www.liska-evvo.cz/doc/osvetove-kampane>

3 – Kalendář akcí kampaně Poctivě vyrobené v regionu

4 – Kalendář akcí Vsetínských dnů pro fair trade

4.1 – Soutěž Vsetín za fair trade

5 – recepty na fair trade moučníky

6 – výzva Fair trade v práci

7 – Den pro přírodu

8 – kurz Pleteme ze slámy

KLUB LÍSKY

Klub má 62 členů, je pro nás velkou radostí a motivací. **Od září jsme rozšířili členství v Klubu Líska i pro rodiny, školy a organizace.** Pokud se vám líbí programy a činnosti LÍSKY, máte rádi přírodu, tradice a kulturu (nejen) Zlínského kraje. Pokud si přejete, aby děti i dospělí byli více venku, rozuměli životnímu prostředí a pomáhali o ně pečovat, přidejte se k nám. Staňte se členem Klubu LÍSKY. Svým členstvím podpoříte lískové programy, stanete se součástí dění a zároveň dáte všem najevo, že nám fandíte. Informace o klubu i ukázkový list pro rodiny s dětmi najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/klub-lisky>

Kde Líska pomáhá

Líska pomáhá konkrétními počiny nebo upozorňuje na projekty a programy, které přinášejí pomoc potřebným. Vy můžete pomáhat s námi:

Korunka Luhačovice

Pomáhá nemocným a opuštěným dětem především ve Zlínském kraji a nejbližším okolí, www.korunkaluhacovice.cz

Dobrý anděl

Nadační fond DOBRÝ ANDĚL pomáhá rodinám s dětmi, které postihla rakovina nebo jiné závažné onemocnění. Více na <https://www.dobryandel.cz/>

Čalantika – centrum pro vzdělávání a volný čas v Bangladéši

<http://www.calantika.cz>

Člověk v tísni – Skutečná pomoc – Skutečný dárek

Pro více informací navštivte www.clovekvtisni.cz. O pomoci v ČR se dozvíte také na stránkách www.lepsiskolaprovsechny.cz

Aktuality a novinky

❖ Studium k výkonu specializovaných činností v oblasti environmentální výchovy

V září 2017 otevíráme nový kurz! Poslední možnost přihlášek do konce května. Informace o studiu, harmonogram modulů i přihlášku najdete na www.liska-evvo.cz/doc/specializacni-studium-koordinator-evvo

❖ Přírodní zahrada – příroda pod našimi okny

Přemájovým otevřením pastvin a stavěním máje na Rochusu odstartuje již 5. ročník kampaně Přírodní zahrada – příroda pod našimi okny, koordinovaná sdružením krajských středisek ekologické výchovy Líska. Kampaň si klade za cíl podpořit zahradničení s přírodou.

Během měsíců května a června se ve Zlínském kraji uskuteční několik akcí, zaměřených na přírodní zahradničení, které nabízí poznávání, informování, vzdělávání i setkávání se. Pro děti jsou připraveny výukové programy, pro učitele exkurze školními zahradami, pro rodiny s dětmi Květinová slavnost v zámku a parku muzea v Lešné a Zahradní slavnost v Ukázkové přírodní zahradě Centra Veronica v Hostětíně. Během mezinárodního Víkendu otevřených zahrad otevřou návštěvníkům své brány také mnohé soukromé zahrady. Kampaň můžete po celou dobu sledovat na: www.facebook.com/prirodnizahrada

Přírodní zahrady jsou dnes pro mnohé druhy živočichů často jediným útočištěm ve „sterilním“ - přechemizovaném a vysoce uklizeném okolí. Pro mnohé děti představují školní přírodní zahrady jediný běžný kontakt s přírodou – pestrý vzorek přírody v malém. Certifikované přírodní zahrady poznáte podle plakety s ježkem a pampeliškami:



V zahradách označených touto plakétou se nepoužívají umělá minerální hnojiva, pesticidy, herbicidy, chemické postřiky a rašelina; najdete tam některé z prvků "přírody" pro živočichy (divoký koutek, suchá zídka, živý plot...), zároveň však zahrada neztratila svou původní funkci zahrady (ovocné stromy, bylinky, kompost ..). Živočichové žijící na zahradě ji pomáhají udržet v rovnováze. Počet certifikovaných zahrad v ČR dosáhl koncem loňského roku magického čísla 444.

Zaujala-li vás myšlenka Přírodních zahrad a zajímají-li vás podrobnosti, naleznete je na www.veronica.cz/prirodnizahrady. Máte-li zahradu nebo zahrádečku splňující tato kritéria, sdílejte-li filozofii přírodních zahrad a chcete-li jí dát najevo a podporovat šíření této myšlenky, můžete o certifikaci zahrady požádat i Vy. Seznam certifikovaných zahrad a jejich mapu najdete na www.veronica.cz/ekomapa/#k=priroda_zahrady

O akcích souvisejících s přírodními zahradami se dozvíte na přiloženém plakátu a také na www.liska-evvo.cz a www.hostetin.veronica.cz a <https://www.facebook.com/prirodnizahrada>

Karla Vincencová, ZO ČSOP Veronica, Hostětín

❖ CO2 liga: Jak se mění klima na Zemi a v Česku?

Soutěž CO2 liga je celoroční projekt, ve kterém se žáci základních a středních škol dozvídají zajímavé poznatky a pohledy na současný stav klimatu Země. Letošní ročník soutěže proběhne pod záštitou Informačního centra OSN v Praze. Do soutěže se přihlásilo 70 soutěžních týmů ze všech koutů České republiky. Organizátorem již sedmého ročníku je Ekologický institut Veronica.

CO₂ liga (www.CO2liga.cz) zprostředkovává žákům, studentům i veřejnosti informace o globální změně klimatu a o změnách, které můžeme očekávat v České republice. Rozebírá je jak z globálního hlediska, tak i bližší perspektivy každodenního života kolem nás.

Soutěž letos získala podporu Informačního centra OSN pro Českou republiku, které poskytuje formální záštitu zajímavým projektům naplňujícím cíle a vize OSN. Pražská kancelář OSN spolupracuje s vládními i nevládními organizacemi na zvyšování povědomí o globálních tématech a Ekologický institut Veronica tak může prostřednictvím soutěže CO₂ liga pomoci OSN šířit osvětu na poli ochrany klimatu.

Soutěž má celkem pět témat. Jedním z nich je klimatická změna obecně. Další témata (Jídlo, Doprava, Energie, Voda) navazují a vysvětlují souvislosti toho, co jíme, jak se dopravujeme, jak využíváme energii a jak hospodaříme s vodou s tím, co se děje s klimatem a co můžeme udělat pro zlepšení či přizpůsobení se situaci.

„Klimatická změna se projevuje již nyní – a bude to právě současná mladá generace, která už naplno pocítí její důsledky, s nimiž se bude muset vyrovnávat. Proto je na to chceme připravit a naučit je, jak mohou tuto hrozbu proměnit v příležitost“, říká o soutěži Hana Machů z Ekologického institutu Veronica.

„Pro české území přinese budoucnost sice vyšší zimní srážky - ale dešťové místo sněhových, které nevytvářejí zásobu vláhy pro vegetační období. Ovšem můžeme očekávat i větší extrémy – sucha, povodně a záplavy, vichřice, vedra. Právě extrémní situace přinášejí největší následky zdravotní, změny ekosystémů, škody na majetku. Když to víme, tak se na to můžeme připravit – a například již nyní sázet na náměstích stromy, které nám pak budou za 25 let dávat stín v parném a bezsrážkovém létě. Můžeme to vzít jako příležitost ke změně našeho chování vůči přírodě, krajině, rodině i společnosti“, dodává Machů.

“Změna klimatu je jednou z největších výzev současnosti. Jedná se o tak komplexní problém, že míra porozumění i schopnosti připustit si reálné dopady zůstává poměrně nízké. CO₂ liga je pro účastníky skvělou příležitostí k poznání příčin i rozsahu klimatické změny a k rozšíření poznání o tom, co lze udělat. Co mohou dělat vlády, firmy nebo jednotlivci pro to, aby lidstvo dokázalo zabránit nejhorším dopadům a udržet nárůst globální teploty nejlépe pod 1,5 °C,” říká vedoucí informační kanceláře OSN v Česku Michal Broža.

Organizace sedmého ročníku soutěže je podpořena grantem ze Státního fondu životního prostředí a Ministerstva životního prostředí.

Kontakty:

Yvonna Gaillyová, Ekologický institut Veronica, yvonna.gailly@veronica.cz, 777 323 792

Hana Machů, Ekologický institut Veronica, hana.machu@veronica.cz, 739 569 264

Zdroje (nejen) pro EVVO

- V dubnu startuje **nový dotační program Dešťovka**.
http://zpravy.idnes.cz/dotace-destovka-ministerstvo-zivotniho-prostredi-richard-brabec-p96-/domaci.aspx?c=A170213_212107_domaci_san

Pozvánky na akce, vzdělávací a osvětové programy v regionu

- **Otvírání pastvin a stavění máje na Rochusu**, Uherské Hradiště, 1. května 2017, <http://www.liska-evvo.cz/doc/otevirani-pastvin-a-staveni-maje-na-rochusu-1>
- **Osvětová kampaň Přírodní zahrada – příroda pod našimi okny, 1.5.- 30.6.2017**
- **Osvětová kampaň Poctivě vyrobené, spravedlivě zaplacené (podpora fair trade), 9.-31.5.2017**
- **Vsetínské dny pro Fair trade, 9.-31.5.2017**, <http://www.liska-evvo.cz/doc/vsetin-za-fair-trade-jiz-posedme>
- **Férová snídaně, sobota 13. května**, kde všude se snídá, najdete na www.ferovasnidane.cz, <http://www.liska-evvo.cz/doc/svetovy-den-pro-fair-tradeferova-snidane>
- **Vzdělávací akce Jak na přípravu a realizaci ekologických výukových programů, 16.5.2017, Uherské Hradiště**, <http://www.liska-evvo.cz/doc/jak-na-pripravu-a-realizaci-ekologickych-vp>

■ DEN PRO PŘÍRODU VE ZLÍNSKÉM KRAJI

LÍSKA připravuje tradiční regionální akci pro školy, rodiny s dětmi a veřejnost: XIV. Den pro přírodu – 9. června 2017, Event centrum, Staré Město, náměstí Velké Moravy, <http://www.liska-evvo.cz/doc/regionalni-vzdelavaci-akce>

Na jednom místě se sejdou střediska ekologické výchovy, organizace i školy se svou programovou nabídkou a aktivitami. V doprovodném programu regionální výrobci, prodej publikací a pomůcek, Férová kavárna, hudba a vystoupení dětí, ukázky agility a další.

Naplánujte si školní výlet či čas se svými dětmi a přáteli. Těšíme se na vás. Video z roku 2015 najdete zde: <https://www.youtube.com/watch?v=OL5KR5AvKfs>

- **Vítání ptačího zpěvu**, pondělí 1. května 2017 od 8 hodin. Přijďte se zaposlouchat do ptačích zpěvů a hlasů a něco zajímavého se dozvědět o našich ptácích. Valašské ekocentrum ČSOP a lesopark v bývalých kasárnách ve Valašském Meziříčí. Akci vedou Jitka a Mirek Dvorští https://www.facebook.com/ochranci/?hc_ref=NEWSFEED&fref=nf
- **Kurz pro dospělé Pleteme ze slámy, 9.9.-7.10.2017, pod vedením p. Františka Zusky, mistra tradiční rukodělné výroby Zlínského kraje.** Kapacita kurzu je omezená. Bližší informace a rezervace: jana.kosturikova@muzeum-zlin.cz, tel: 573 032 315, 734 167 107
- **Aktuální podrobný přehled akcí** (nejen v regionu) najdete na webu Lísky v **Krajském kalendáři akcí**, <http://www.liska-evvo.cz/akce>

Pozvánky na akce a vzdělávací programy v jiných místech ČR

- **Aktuální podrobný přehled akcí** najdete na <http://www.liska-evvo.cz/akce>

Vzdělávání a metodická podpora EVVO

■ V LÍSCĚ Vám poradíme:

- Jak se zapojit do zajímavých projektů pro školu či organizaci.
- Jaká je nabídka vzdělávacích programů v našem regionu i mimo něj. Připravíme či vyhledáme pro vás vzdělávací program na míru.
- Jaká je nabídka regionálních osvětových akcí, kampaní, soutěží a jak se do nich zapojit.
- Kde získat finanční zdroje. Jak připravit a zpracovat projektovou žádost.

■ ZAJISTÍME KONZULTACE K TÉMATŮM:

strategické plánování,
komunitní rozvoj, facilitace veřejných setkání,
příprava a zpracování projektu na získání finančních zdrojů,
realizace konkrétních akcí a programů pro různé cílové skupiny,
přírodní zahrada – plánování, zpracování projektu, výběr správných prvků, úprava, didaktické využití pro rozmanité aktivity, vč. architektonických návrhů zkušených architektů,
zelené úřadování.

Konzultace mohou probíhat individuálně, nebo pro tým pracovníků.

Jsmo připraveni poskytnout Vám podrobné informace, infoevvo@seznam.cz

- LÍSKA připravila **NABÍDKU VZDĚLÁVACÍCH AKCÍ LÍSKY pro lektory EVVO, výukových programů, pracovníky neziskových organizací a další zájemce v rámci celoživotního vzdělávání** (nejen) v EVVO, 2017 – 2018, <http://www.liska-evvo.cz/doc/organizace>
- LÍSKA připravila **NABÍDKU AKREDITOVANÝCH VZDĚLÁVACÍCH AKCÍ LÍSKY pro školy a školská zařízení, 2017**
Pozvánky a přihlášky ke stažení <http://www.liska-evvo.cz/doc/seminare-a-kurzy-pro-ucitele>

Toulavý autobus po přírodních zahradách, 19.5.2017.

Společně navštívíme přírodní zahrady v MŠ Primátora Hájka v Uherském Brodě a EnviCentrum Pro krajinu ve Vysokém Poli. Pro svou organizaci získáte metodické materiály i praktické náměty.

- **Kurz pro koordinátory EVVO II (2017-2018):** Jedná se o studium k výkonu specializovaných činností v oblasti environmentální výchovy – v souladu s § 9, odst. 1, písm. d) vyhlášky č. 317/2005 Sb., o dalším vzdělávání pedagogických pracovníků, akreditační komisi a kariérním systému pedagogických pracovníků, ve znění vyhlášky č.412/2006 Sb. („specializační studium“).

Zahájení v září 2017. Přihlášky zasílejte na infoevvo@seznam.cz, <http://www.liska-evvo.cz/doc/specializacni-studium-koordinator-evvo>

Programy a služby Líska a dalších organizací pro školy a školská zařízení, neziskové organizace na podporu EVVO v regionu

- Pokud potřebujete při plánování či realizaci environmentální výchovy konkrétní **metodickou pomoc a konzultace, máte zájem o elektronickou rozesílku, materiály k EVVO, vzdělávací akce, výukové programy pro žáky, kontakty na organizace** apod., potom využijte služby a programy LÍSKY. Kontakt: infoevvo@seznam.cz, telefon 605 806 840
- **KNIHOVNA LÍSKY:** LÍSKA nabízí odborné i široké veřejnosti možnost zapůjčení odborné literatury z oblasti EVVO, pedagogiky a didaktiky pro učitele i studenty učitelství, lektorských dovedností, řízení neziskových organizací, volnočasových aktivit, ochrany přírody a krajiny i z dalších oblastí.
Výpůjční doba v otvíracích hodinách kanceláře Líska, <http://www.liska-evvo.cz/doc/knihovna>
- Školám s trvalejším zájmem o environmentální výchovu doporučujeme zapojení do **sítě MRKEV** (základní a střední školy) a **sítě Mrkvička** (mateřské školy). Veškeré **informace o podmínkách registrace** naleznete na: <http://www.pavucina-sev.cz>, sekce Pro školy.

Krajským koordinátorem ve Zlínském a Moravskoslezském kraji je ALCEDO – středisko volného času Vsetín, zde získáte další informace a přihlášky, alcedo@alcedovsetin.cz

Výukové programy pro MŠ, ZŠ a SŠ

- **Nabídku výukových programů středisek ekologické výchovy a organizací** najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/programy-a-souteze-pro-zaky>

Tipy na pobyty, tábory a dovolenou pro rodiny s dětmi

Nabídky najdete na: <http://www.liska-evvo.cz/doc/taboru>

Prázdninový pobyt LÍSKY se skřítkem Lískáčkem. Již 10. rodinný prázdninový pobyt plný her, zábavy, povídání, přírody, sportování, tvoření i malování. Pondělí 17. – pátek 21. července 2017 (4 noci).

Doporučený věk: 6 – 11 let. Cena: 2.500 Kč.

Místo: Hájenka Na Novém světě, Semetín, Vsetín, <http://www.liska-evvo.cz/doc/taboru>

Tipy na výlety, exkurze, výstavy (nejen) pro školy

- Využijte nabídku **Muzea v přírodě Rochus**, <http://www.parkrochus.cz/doc/12/>, výukové programy a exkurze na <http://www.parkrochus.cz/doc/294/>.
- Naplánujte si návštěvu **14I15 Bařova institutu Zlín**, www.14-15.cz
- Aktuální nabídku programů **Muzea Jihovýchodní Moravy ve Zlíně** najdete na www.muzeum-zlin.cz

- Aktuální nabídku programů **Muzea regionu Valašsko** najdete na www.muzeumvalassko.cz

Soutěže (nejen) pro školy a skupiny dětí

Přehled soutěží najdete na <http://www.liska-evvo.cz/doc/volny-cas>

- **Výtvarná soutěž Malovaný ptačí svět.**
- **Soutěž Vsetín za fair trade.**
- **EKO olympiáda pro ZŠ**, 24.5.2017, ZŠ Zlín Nová cesta 268, www.zsstipa.cz
- **Žákovská badatelská konference ŽA-BA-KO**, 26. června 2017, Zámek Vsetín, <http://www.liska-evvo.cz/doc/zabako>

Projekty (nejen) pro školy a skupiny dětí

Fairtradové školy

jsou součástí kampaně Fairtradová města – mezinárodní iniciativy označování míst, kde je podporován fair trade. Více na http://www.fairtradovamesta.cz/o_fairtradovych_mestech/skoly

Světová škola

Certifikát uděluje společnost Člověk v tísni, o.p.s. ve spolupráci s dalšími neziskovými organizacemi (ADRA, o.s., EDUCON, NaZemi, ARPOK). O získání se mohou ucházet základní i střední školy.

Globální rozvojové vzdělávání

Náměty a projekty do výuky získáte na <http://www.globalnirozvojovevzdelavani.cz>

Odpovědná škola

Značku Odpovědná škola uděluje Asociace společenské odpovědnosti školám, které kromě klasického vzdělávání žáků vnímají kulturní, sociální a vzdělávací potřeby místa, ve kterém působí.

<http://www.spolecenskaodpovednostfirem.cz/odpovednaskola>

Skutečně zdravá škola

Více o iniciativě na webu a Facebooku, www.skutecnezdravaskola.cz

Zelené okénko

Zelené úřadování

zkrácený název pro environmentálně příznivé chování institucí financovaných z veřejných prostředků, jako jsou např. obecní, městské či krajské úřady, školy, domy s pečovatelskou službou. Zahrnuje systémová opatření zaměřená zejména na provoz a chování (např. oboustranný tisk dokumentů, zatahování žaluzií na noc) a nakupování. Více na www.veronica.cz

Zelené nakupování

způsob nákupu či zásobování, při kterém je brán ohled na dopad vybraného zboží a služeb na životní prostředí. Vybírají se produkty, jejichž negativní dopad na životní prostředí je co nejnižší. Kritéria, která se při tom berou v úvahu, jsou například recyklovatelnost, biologická rozložitelnost, materiální a energetická náročnost výroby, zdravotní nezávadnost, transportní vzdálenost od výrobce ke spotřebiteli atd.

Více na www.veronica.cz či www.umenivybirat.cz

Fair Trade (Spravedlivý obchod)

Fair trade je způsob obchodu, který dává drobným pěstitelům, řemeslníkům i zaměstnancům ze zemí Afriky, Asie a Latinské Ameriky možnost užít se vlastní prací za důstojných podmínek. Pokud si český spotřebitel koupí fairtradový výrobek, dává tak přednost výrobkům, za nimiž nestojí zneužívání dětské práce, nelidské pracovní podmínky, či devastace životního prostředí. Více informací najdete na www.nazemi.cz/fairtrade

- **Fair trade v práci:** Nová minikampaň [Fairtrade Česko a Slovensko](#), sdílejte tento odkaz, pokud i vy pijete v kanceláři, na pracovních cestách nebo v homeoffice fairtradovou kávu či čaj. [#FairtradeVpraci](#)
My v LÍSCĚ jinou než fairtradovou nepijeme a nepodáváme a rádi budeme zásobovat i vaše hrnečky. Stačí se ozvat na adrese infoevvo@seznam.cz Poradíme i dovezeme.
- **Výrobky fair trade můžete zakoupit v LÍSCĚ.** Najdete nás v budově Základní školy Vsetín, Rokytnice 436, <http://www.liska-evvo.cz/doc/kontakty> **Otevřeno máme v pondělí a ve čtvrtek, 9-14.30 hodin,** <http://www.liska-evvo.cz/doc/kancelar-lisky> , infoevvo@seznam.cz

Líska je členem pracovní skupiny pro **Fairtradové město Vsetín**.

Líska je místním podporovatelem **fair trade**, http://fairtradovamesta.cz/mistni_podporovatele

Biopotraviny, místní produkty, regionální značky, farmářské trhy a obchůdky

- Lískový web www.poctivevyrobene.cz
- **Regionální značky** www.regionalni-znacky.cz
- **Kam ve Zlínském kraji pro regionální výrobky.** Najděte si svého lokálního výrobce - přehled regionálních výrobků a výrobců ze Zlínského kraje, www.vyrobyzkraje.cz

Recepty z naší kuchyně

Pošlete nám zajímavé a chutné recepty z vašich domácích i školních kuchyní. Originální recepty, nebo ověřené recepty s uvedením zdroje můžete posílat na infoevvo@seznam.cz. Rádi bychom podpořili místní produkty, zdravé stravování, fairtradové suroviny, tradiční recepty a recepty v návaznosti na zvyky a tradice našeho regionu.

- Protože se blíží Férová snídaně, poradíme Vám jak na **fairtradový Kakaovo – tvarohový koláč**

2 hrnky bio hladké pšeničné mouky

1 hrnek bio třtinového cukru fair trade

1/2 hrnku rostlinného oleje

1 hrnek bio mléka

3 bio (domácí) vejce

1 prášek do pečiva nebo 20g prášku do pečení bez fosfátů

4 polévkové lžíce kaka a fair trade

Na nádivku: 1 kg tvarohu z farmy, 200g třtinového bio cukru, 1 žloutek z domácího či místního chovu, 1 lžička citronové kůry, bio mléko. Vše smícháme a rozředíme mlékem do hustoty řidšího jogurtu.

Postup: Všechny ingredience na koláč smícháme dohromady, polovinu těsta vlijeme do vymaštěné a vysypané formy potřeme tvarohovou směsí a zalejeme zbylým těstem. Pečeme při 175 °C cca 25 minut.

Autor: Veronika Jurásková, restaurace Salis, Liptál

- **Jedinečné zdravé recepty najdete na <https://www.countrylife.cz/recepty>**

Přírodní zahrady

- **Jak na přírodní zahradu** Vám PORADÍ v Ekologickém institutu Veronica <http://www.veronica.cz/?id=418>
- **Kde jsou přírodní zahrady v Česku:** http://www.veronica.cz/ekomapa#k=priroda_zahrady&r=cr
- **Ukázkovou přírodní zahradu a sad najdete v Centru Veronica Hostětín** <http://hostetin.veronica.cz/ukazkova-prirodni-zahrada-sad>
- **Ekozahrady** – zahrady, které mají tělo i duši. Vše, co tvoří jeden celek je přirozené. Pro nás se úcta k celku projevuje tím, že ctíme krajinný ráz, <http://barevnezahrady.cz/ekozahrady/>
- **Je možné využívat plodiny ze školní zahrady ve školní kuchyni?** Ano, je. Proto neváhejte a obohaťte vaše pokrmy o čerstvé bylinky ze školní zahrady. Více na <http://www.skutecnezdravaskola.cz/aktuality/novinky/je-mozne-vyuzivat-plodiny-ze-skolni-zahrady-ve-skolni-kuchyni-ano-je>
- Na webu LÍSKY jsme vytvořili nový **odkaz Jak na školní přírodní zahradu**, www.liska-evvo.cz/doc/jak-na-skolni-prirodni-zahradu Poradíme vám, jak na školní zahradu krok za krokem: plánování, zpracování projektu, výběr správných prvků pro přírodní zahradu, úprava, využití pro výuku i volnočasové aktivity, vč. architektonických návrhů zkušených architektů, zapojení rodičů a dalších partnerů. **Poskytneme či zapůjčíme publikace a pomůcky.**
- Vychází **časopis Školní zahrada**. Prostřednictvím webu www.skolni-zahrada.cz můžete časopis Školní zahrada dostávat zdarma v elektronické podobě. Tištěnou verzi najdete jako přílohu časopisu Bedrník. Na webu najdete také interaktivní mapu školních zahrad, můžete tam přidat i tu vaši.
- Jaké **prvky na přírodní zahradu** zvolit a kde získat ověřeného dodavatele? Zkuste společnost HYBAJ, www.hybaj.cz

Publikace, časopisy, zpravodaje, učební pomůcky, hračky, odkazy a portály

- **Publikace Krajina nápadů.** Knížka, kterou právě vydalo středisko Chaloupky, je určena právě tobě. Ať jsi učitelem základní či střední školy, oddílovým vedoucím, lektorem ekologické výchovy, pracovníkem střediska volného času, nebo vedoucím kroužku. Je to knížka, jejímž úkolem není provést tě českou krajinou, ale přinést ti desítky nápadů, jak společně s dětmi (zhruba od 10 let) krajinu pojmout, jak ji zkoumat, studovat, vnímat a jak se v ní neztratit.

<http://www.chaloupky.cz/cs/2-krajina-napadu-vas-provede-vyukou-o-krajine.html>

- **Novinky z edice LÍSKY oříšek** - objednávky na infoevvo@seznam.cz:
 - Říkánky Skřítkci a skřítkušky z ovocného sadu, Marie Kordulová a Jana Šenkeříková, cena 50 Kč
 - Objevujeme a pozorujeme přírodu se skřítkem Lískáčkem, Lenka Pavelčíková, cena 190 Kč
 - Metodické listy Jak učit POLY, 4 ML Život v půdě, cena 40 Kč, <http://www.liska-evvo.cz/doc/edicnim-centrum-orisek-1>

Zprávy a inspirace ze škol, neziskových organizací, veřejné správy, firem

- **Ekomapa** – chytrý nástroj, ve kterém můžete najít nejbližší obchod s biozeleninou, opravnu, či třeba památný strom. Brněnská místa pro Vás průběžně aktualizujeme, nové body ale můžete vkládat také sami, a to v celé ČR, <http://www.veronica.cz/ekomapa>

P. S. S přicházejícím jarem se vám mohou hodit třeba informace o Farmářských trzích a bedýnkách od pěstitelů, které najdete v záložce Ekospotřebitel / Biopotraviny.

- **Mapa školních zahrad**- aplikace má za úkol zmapovat všechny školní zahrady u nás a na Slovensku. Najdete tu ale i zajímavé zahrady v příhraničí. Nerozlišujeme zahrady u mateřských, základních a středních škol, ale všímáme se, zda je zahrada certifikovaná jako přírodní - www.prirodnizahrada.com.

Mapa slouží jako prezentace jednotlivých zahrad, příklady dobré praxe i jako adresář kontaktů na kolegy, kteří se věnují pěstitelským pracím, nebo v zahradách učí i další předměty.

Zprávy z webových stránek a tisku, odborné články

- DM drogerie markt Česká republika zveřejnila inspirující **článek o ekologickém a férovém nakupování** v magazínu Active Beauty. Článek najdete zde: <http://bit.ly/2pOD9ZE>
- Měsíc bez palmáce? Nebo šetrněji cestovat? Chcete zažít zkušenost, která Vám změní život? Zkuste to také a **přijměte svou EKOVÝZVU** ►►► <http://act.gp/ekovyza>
Nelíbí se Vám, jakým způsobem se lidé chovají k planetě? Nám také ne, ale změna začíná u nás samých. A je toho hodně, co můžeme změnit!
Více info o zodpovědné spotřebě potravin hledejte na stránkách [Menu pro změnu](https://www.eatresponsibly.eu/.../i-learn/why-our-food-habit.../) <https://www.eatresponsibly.eu/.../i-learn/why-our-food-habit.../>
- **STOP palmovému oleji**, <http://stoppalmovemuoleji.cz/>

Environmentální informační servis Líska:

- **Pravidelná elektronická rozesílka**, www.liska-evvo.cz/rozesilka
Rozesílku tvoří pozvánky na vzdělávací a osvětové akce, akce pro děti a mládež, informace o změnách v legislativě, o dění v oblasti EVVO a neziskového sektoru, o vyhlašovaných grantech, publikacích, pomůckách, zajímavé články, odkazy i příklady dobré praxe.
- **Webové stránky** www.liska-evvo.cz
- **Knihovna**, www.liska-evvo.cz/doc/knihovna
- Prodej a distribuce materiálů k EVVO.
- **Krajský kalendář akcí EVVO ve Zlínském kraji** na www.liska-evvo.cz/akce
Pozvánky a informace zasílejte na elektronickou adresu Líska: infoevvo@seznam.cz
- **Osvětové a informační kampaně** www.liska-evvo.cz/doc/osvetove-kampane

LÍSKA, z.s., tel: 605 806 840, infoevvo@seznam.cz, www.liska-evvo.cz

Lísku najdete i na **FACEBOOKU** – přidejte se k našim tématům na stránkách:

Sdružení Líska / Přírodní zahrada – příroda pod našimi okny

Sdružení Líska / Ptáci – žijí tady s námi

Sdružení Líska / Poctivě vyrobené, spravedlivě zaplacené

Sdružení Líska / Stromy a my

Sdružení Líska / Cesty za poklady ve Zlínském kraji

Sdružení Líska / ŽABAKO – žákovská badatelská konference

Sdružení Líska / Jak učit POLY

Sdružení Líska / Poctivě vyrobené – podpora regionálních produktů ve ZK

Sdružení Líska / Zdravě do života



Rozesílku připravuje a rozesílá **LÍSKA, z.s.** s finanční podporou Zlínského kraje. Distribuci pro síť škol Mrkvička a MRKEV zajišťuje **ALCEDO** – středisko volného času Vsetín, www.alcedovsetin.cz
Inovace informačního a komunikačního servisu byla podpořena z Programu Švýcarsko-české spolupráce. Supported by a grant from Switzerland through the Swiss Contribution to the enlarged European Union.

Pokud si nepřejete informace touto cestou dostávat, nebo u vás došlo ke změně adresy, prosím, neváhejte nás kontaktovat.